

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации *Мозговой А.С.*
на тему «*Организационно-экономический механизм повышения
энергоэффективности нефтегазовых предприятий на основе
энергетического аудита*»

Актуальность диссертационного исследования

Топливно-энергетический комплекс представляет собой совокупность стратегически важных отраслей и предприятий, от эффективности функционирования и конкурентоспособности которых зависит эффективность развития российской экономики. Особое значение в настоящее время приобретает задача обеспечения рационального использования топливно-энергетических ресурсов и повышения энергоэффективности нефтегазовых, электро- и теплоэнергетических предприятий, а также предприятий других секторов и сфер экономики. Для этого в России разрабатываются и реализуются общеэкономические и отраслевые программы энергосбережения и повышения энергетической эффективности, в научных работах предлагается большое количество механизмов, инструментов и методов управления энергосбережением.

В современной отечественной и зарубежной научной литературе описано большое количество методов повышения энергетической эффективности предприятий топливно-энергетического комплекса. Однако, как было установлено автором, широкие возможности энергоаудита для обеспечения рационального потребления энергоресурсов используются недостаточно эффективно. В качестве решения данной проблемы в нефтегазовом комплексе в работе предлагается использовать модифицированную методику проведения энергетических исследований нефтегазодобывающих предприятий, учитывающую их специфику. Для реализации данной методики предлагается создать механизм и инфраструктуру распространения и реализации энергосберегающих мероприятий.

Сказанное определяет актуальность решаемой в диссертации научной задачи разработки организационно-экономического механизма и инструментов повышения энергоэффективности нефтегазовых предприятий на основе использования модифицированной методики проведения энергоаудита и создания инфраструктуры реализации и распространения энергосберегающих мероприятий.

Основные результаты диссертационного исследования

Предложенные в диссертации организационно-экономический механизм и инфраструктура распространения и реализации практических рекомендаций в области энергосбережения расширяют методологические основы управления энергосбережением в энергетике и промышленности.

Разработанная модифицированная методика энергоаудита нефтегазовых предприятий, позволяющая осуществлять практическую реализацию рекомендаций по энергосбережению, имеет существенное значение для развития теории и практики проведения энергетических

обследований в топливно-энергетическом комплексе и других отраслях промышленности.

Предложенные модифицированная структура энергетического паспорта нефтегазового предприятия и новая методика определения нормативов энергопотребления вносят вклад в развитие инструментального аппарата проведения энергетических обследований и дополняют методический аппарат оценки научно-обоснованных нормативов потребления различных видов энергоресурсов.

Достоверность и обоснованность результатов диссертации определяются корректным применением теорий системного анализа экономических явлений и процессов, методов финансово-экономического анализа, методов проведения энергетических обследований, а также учетом специфики российских предприятий нефтегазового комплекса.

Выводы и предложения диссертационного исследования не противоречат известным теоретическим и практическим результатам, содержащимся в трудах отечественных и зарубежных ученых в области управления энергосбережением и повышением энергетической эффективности промышленных предприятий.

Вместе с тем следует отметить следующий недостаток:

Нефтегазовый комплекс РФ включает предприятия, в значительной степени отличающиеся друг от друга с точки зрения структуры и объемов энергопотребления. Очевидно, что данные отличия определяют специфику решения задач энергосбережения. Это должно было быть учтено и при формулировке цели диссертации на стр. 4 автореферата, и при описании научных результатов на стр. 5-6.

Указанный недостаток не является принципиальным и не влияет на положительную оценку, которую можно дать диссертационной работе как важному и актуальному научному исследованию.

Обобщая вышеизложенное, считаю, что Мозгова А.С. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность», т.к. ее диссертация удовлетворяет требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней».

Заместитель директора
Института проблем развития кадрового потенциала ТЭК
Российского государственного университета
нефти и газа имени И.М. Губкина,
Доктор экономических наук, профессор

Дулясова Марина Веденеевна
Почтовый адрес: 119991, Москва, Ленинский пр-т., д. 63
Тел: 8(499)233-95-88 e-mail: marved@mail.ru



М.В. Дулясова